

**Когнитивные стили и их проявления в ситуации межличностного конфликта.**

**Научный руководитель – Чекалина Ангелина Игоревна**

***Пучек Александра Игоревна***

*Студент (специалист)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет психологии, Кафедра психологии личности, Москва, Россия

*E-mail: sashunya\_p@mail.ru*

Современную социальную ситуацию можно охарактеризовать как в высшей степени стрессогенную среду, приводящую к регулярному возникновению конфликтных ситуаций разного рода: это и конфликты деловых организаций, группы и личности, межличностные конфликты и конфликты внутриличностные. Высока степень риска нанести вред психологическому здоровью личности через деструктивное разрешение конфликта, что ставит психологов и конфликтологов в ситуацию необходимости поиска базовых детерминант конфликтов, в частности, конфликтов межличностных, наиболее часто встречающихся в обществе.

Конфликтологи и психологи вынуждены изучать взаимозависимость частоты и специфики конфликтных ситуаций с личностными свойствами индивидуумов, разными сторонами психики человека.

Когнитивные стили являются одними из важнейших факторов, детерминирующих линию поведения человека. Понятие «когнитивный стиль» было введено в научный оборот психологом из Америки Г. Уиткином. Согласно его концепции, когнитивным стилем называется комплексное образование, объединяющее личностные психические свойства (такие как преобладающие мотивы, механизмы психологической защиты и др.) со спецификой механизмов мышления и восприятия личности (уровень развитости аналитичности-синтетичности, расчлененность и т.д.).[6]

Когнитивный стиль - складывающаяся в процессе онтогенеза, характерная для личности совокупность взаимосвязанных приемов, способов, стратегий осуществления познавательной деятельности, определяющаяся своеобразием как внешних требований, так и индивидуальных предпосылок реализации познавательной активности. Этот стиль в основном отражает когнитивные свойства личности. Когнитивный стиль является формально-динамической, инструментальной характеристикой деятельности, отражающей индивидуальные предпочтения в способах переработки информации. [5]

На основе исследований в данном направлении родилось представление о когнитивных стилях как устойчивых индивидуальных различиях в способах организации и переработки информации и приобретаемого опыта. Это наиболее обобщенное определение, которое может быть отнесено и к характеристике когнитивной сферы человека в целом, и к отдельным аспектам процесса переработки информации (например, к склонности подчёркивать или сглаживать различия между сравниваемыми объектами).

Выявление взаимосвязи такой инвариантной структуры как когнитивный стиль и стратегий поведения в ситуации межличностного конфликта является целью исследования.

Объектом исследования являются следующие когнитивные стили личности: полезависимость, полнезависимость, гибкость-ригидность познавательного контроля, импульсивность-рефлексивность, зоркость-широота диапазона эквивалентности.

Предмет исследования – их взаимосвязь с поведением в конфликтной ситуации.

В работе использовались следующие методики:

1. тест Томаса на стратегии поведения в конфликтной ситуации;

2. тест включенных фигур на полезависимость;
3. тестировании Струпа на ригидность познавательного контроля;
4. тест Кагана на импульсивность;
5. тест Колга на широту диапазона эквивалентности.

В результате исследования были выявлена связь между предпочитаемостью некоторых стратегий поведения в ситуации межличностного конфликта (в частности, компромисса) и показателями теста на когнитивный стиль импульсивность-рефлексивность и показателем продуктивности по шкале полезависимости. Конкретные стратегии поведения в ситуации межличностного конфликта также имели ряд значимых корреляций. Выбор стратегии соперничества значимо связан с выбором стратегии приспособления, также данная стратегия имеет взаимосвязь со склонностью выбора стратегий избегания и компромисса.

Было выявлено, что выбор стратегии сотрудничества значимо связан с выбором стратегий избегания.

Так же были обнаружены связи некоторых показателей по когнитивным стилям: показателей продуктивности по когнитивному стилю полезависимости-полenezависимости с показателями времени по когнитивному стилю импульсивности-рефлексивности; а так же о связи показателей продуктивности по когнитивному стилю полезависимости-полenezависимости с показателем выраженности эффекта Струпа.

### Источники и литература

- 1) 1. Егорова М. С. Особенности социализации, влияющие на формирование когнитивного стиля // Экспериментальные исследования по проблемам общей и дифференциальной психофизиологии. — М.: Наука, 1998. — С. 78-84.
- 2) 2. Злобина Е. Г. «Теоретико-методологические предпосылки исследования стиля жизни личности // Стиль жизни личности» — Киев: Наукова думка, 2014.
- 3) 3. Козер Л. «Функции социального конфликта» - М.- 1996.С.542-556
- 4) 4. Либин А.В. «Дифференциальная психология» - Смысл – Москва, 1999
- 5) 5. Тихомирова И. В. «Стилевые и продуктивные характеристики способностей: типологический подход», 1988
- 6) 6. Холодная М.А. «Когнитивные стили. О природе индивидуального ума» – 2002.
- 7) 7. Холодная М. А. «Сенсорно-эмоциональный опыт как когнитивная составляющая в структуре индивидуального интеллекта // Психологические проблемы индивидуальности» Вып. 1. — Л.: Изд-во ЛГУ, 2005
- 8) 8. Чекалина А.И., Гусев А.Н. «Когнитивно-стилевые особенности решения сенсорных» - Москва, 2010